

# НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

## «Ядерное право важно для всех» |

Автор: Надежда Сикорская, [Женева](#), 28.03.2011.



Торжественное открытие курса по ядерному праву в женевском МЦЛ  
Примерно так можно суммировать мотивацию руководства Женевского  
Международного центра МГУ имени М.В. Ломоносова (МЦЛ) при организации нового  
учебного курса.

|

Когда в редакцию пришло приглашение на торжественную церемонию по поводу запуска курса «Ядерное право» в хорошо известном нашим читателям Женевском центре МГУ, мы просто пометили дату в календаре. Когда же несколько дней спустя грянули трагические события в Японии и весь мир только заговорил о новой опасности ядерной катастрофы, задумались: уж не провидец ли создатель и президент Центра Тамирлан Гасанов?!

Нет, Тамирлан Ибрагимович, конечно, не провидец, просто он планомерно идет по

намеченному пути, выполняя, а то и перевыполняя собственные планы, точно определяя приоритеты и ориентируясь на них.

☒ Как и курс в области авторского права, о котором мы [писали](#) совсем недавно, новая программа МЦЛ организована и проходит при содействии очень серьезных партнеров: Международной Ассоциации ядерного права со штаб-квартирой в Брюсселе (INLA), МАГАТЭ в Вене (IAEA), Международной Организации Интеллектуальной Собственности в Женеве (WIPO) и Агентства по ядерной энергии ОЭСР в Париже. Представители всех этих организаций присутствовали на открытии учебного курса в МЦЛ, состоявшегося в конце прошлой недели.

Открывая заседание, Тамирлан Гасанов говорил, конечно, о грустном совпадении курса с японской трагедией, подчеркнув, что это именно совпадение – интерес у студентов МЦЛ к этой проблематике существует давно, некоторые проходили практику в Росатоме, налаживаются контакты с Международной школой ядерного права в Монпелье, одной из самых известных в мире.

Все последовавшие за этим выступления были по-своему информативны и интересны, но экскурс Павла Панкратова, координатора международной правовой программы МЦЛ от имени юридического факультета МГУ, показался нам настолько неожиданным, что мы хотели бы остановиться на нем более подробно.

☒ Начал господин Панкратов с хвалы собственной *alma mater*, заметив, что юрфак – самый консервативный из факультетов Московского университета, но, в отличие от прочих, которые «появляются и исчезают», он был, есть и будет.

Павел Панкратов напомнил, что профессия законника как таковая появилась около 200 лет назад, когда «человечество рискнуло отказаться от религиозного сознания и обратиться к сознанию правовому». Он подчеркнул, что «Швейцария добровольно взяла на себя роль правового миссионера», и «роль эта сравнима с той, что играл Ватикан в период религиозного миссионерства».

«Швейцария добровольно взяла на себя роль правового миссионера, и «роль эта сравнима с той, что играл Ватикан в период религиозного миссионерства». Российский юрист заметил, что тот факт, что ядерная катастрофа произошла сейчас именно в Японии, значим по двум причинам: во-первых, потому, что это уже вторая подобная трагедия, обрушившаяся на Японию за последние 70 лет, а во-вторых, потому, что у Японии существует прочный имидж надежнейшей страны с самой совершенной технологией.

«Когда видишь, что подобное случилось в стране, основанной на тысячелетней культуре и дисциплине, можно только предположить, что произошло бы в такой ситуации в других странах, например, в России в ее теперешнем состоянии, когда она не сгорела прошлым летом только потому, что осень наступила».

☒ Перейдя на более серьезный тон, он подчеркнул, что печальный опыт Японии, конечно, заставляет еще глубже задуматься о проблемах ядерной безопасности. Затронув проблему санкций в отношении тех, кто нарушает нормы безопасности, и напомнив, что применять их трудно даже на уровне одного государства, а уж на международном и подавно, он задал риторический вопрос: «Могут ли юристы остановить неуклонное движение человечества к самоликвидации?» И сам на него

ответил: «Если социальные отношения не изменяются, то нет».

В заключение Павел Панкратов сравнил влияние права на положение дел с влиянием священника на тонущем корабле – оба могут оттянуть катастрофу в ожидании спасительного берега...

Выступление Андреа Джойи, старшего юриста юридического департамента МАГАТЭ, было гораздо менее поэтическим, а метафоры в нем вообще не заметили ни одной. Он пояснил, что деятельность представляемого им Агентства двояка, как и сам атом, который, как известно, может быть и мирным, и смертельным. Потому и МАГАТЭ работает в двух направлениях: продвижение мирного применения атома и предотвращение ядерных катастроф.

Известный эксперт по проблемам ядерной безопасности Одетта Янкович-Превор поздравила находившихся в зале студентов с тем, что они погружаются в изучение этой важнейшей темы в момент, когда, усилиями нескольких школ и групп, она уже вышла в первые пункты международной повестки дня – как в силу хороших, так и в силу плохих причин.

☒ К хорошим она отнесла резко возросший интерес к ядерной мощи со стороны целого ряда стран, прежде всего, Индии, Китая, Сингапура и Малайзии, а также продолжающийся процесс разоружения. Ну, а главная «плохая» причина – это, конечно, угроза ядерного террора. Вслед за своими коллегами она настаивала на том, что совместные усилия по соблюдению международных соглашений в области ядерной энергетики – важнейший залог нашей общей безопасности.

Мы уверены, что многих наших читателей эта проблематика тоже интересует. Поэтому хотим их обрадовать – курс по «Ядерной безопасности», который продлится до 4 апреля, открыт не только для студентов МЦЛ, так что у Вас еще есть шанс послушать лекции ведущих международных экспертов. Для этого достаточно ознакомиться с их списком на [сайте МЦЛ](#) и предупредить о Вашем присутствии администрацию Центра.

А с подборкой наших статей по ядерной проблематике Вы можете ознакомиться в [тематическом досье](#).

От редакции: Мы благодарим МЦЛ за предоставленные фотографии.

[Женева](#)

---

**Source URL:** <https://nashagazeta.ch/news/11520>